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ΘΕΜΑ:              «Eνίσχυση της επιχειρηµατικότητας στις αγροτικές περιοχές» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 1776/4.12.2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. Νικολόπουλος, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 

Όσον αφορά στο στρατηγικό σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης, σηµειώνεται ότι από τις 
βασικότερες προτεραιότητες της πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη, σε ευρωπαϊκό αλλά 
και εθνικό επίπεδο, αποτελεί η αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού και η ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας στις αγροτικές περιοχές. Αν και υπάρχουν θετικές εξελίξεις, όσον 
αφορά στην ηλικιακή σύνθεση του ανθρώπινου δυναµικού της ελληνικής γεωργίας, σε σχέση 
µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, κυρίως ως αποτέλεσµα των σχετικών συγχρηµατοδοτούµενων 
δράσεων, η ευρωπαϊκή γεωργία χαρακτηρίζεται από γερασµένο ανθρώπινο δυναµικό, 
γεγονός που περιορίζει τις ευκαιρίες για βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της.  

Οι νέοι σε ηλικία γεωργοί είναι: 

- πιο δυναµικοί και έχει φανεί ότι οι αγροτικές εκµεταλλεύσεις, των οποίων οι αρχηγοί 
είναι λιγότερο από 55 ετών, έχουν καλύτερες επιδόσεις, όσον αφορά στο οικονοµικό 
µέγεθος, στην παραγωγικότητα εργασίας, στον προσανατολισµό προς την αγορά κ.λπ.  

και 

-  πιο ανοικτοί σε νέες ιδέες και µε µεγαλύτερη ικανότητα απορρόφησης γνώσεων, 
υιοθέτησης καινοτόµων πρακτικών και διαδικασιών, ανάληψης µεγαλύτερου 
επιχειρηµατικού ρίσκου και περιβαλλοντικής δέσµευσης σε θέµατα φυσικών πόρων, 
προσαρµογής και µετριασµού του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής κ.λπ. 

Προκειµένου να αυξηθεί η παραγωγικότητα της ελληνικής γεωργίας είναι ανάγκη να 
εξασφαλιστεί µία συνεχιζόµενη βελτίωση της ηλικιακής διάρθρωσης του ανθρώπινου 
δυναµικού της, σε συνέργεια µε αντίστοιχες παρεµβάσεις του Πυλώνα Ι (εθνικό απόθεµα, 
ενίσχυση γεωργών νεαρής ηλικίας), δεδοµένης και της διαφαινόµενης τάσης επιστροφής 
νέων στην ύπαιθρο. 

Ως εκ τούτου, απαιτείται η ενίσχυση εισόδου νέων γεωργών και η ανάληψη της αρχηγίας 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων από τις προηγούµενες γενιές, µε επαρκές αρχικό παραγωγικό 
δυναµικό, ικανό να στηρίξει τη µελλοντική ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα της γεωργίας 
και της κτηνοτροφίας. 

 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Για την καλύτερη ενσωµάτωση των νέων γεωργών στο παραγωγικό περιβάλλον, θα πρέπει να 
συνδυαστούν τα κίνητρα για την πρώτη εγκατάσταση νέων στη γεωργία µε αυξηµένα κίνητρα 
για επενδύσεις, που θα επιτρέψουν τη διαρθρωτική προσαρµογή τους, καθώς επίσης και µε 
παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών και επαγγελµατική κατάρτιση. 

Οι διαπεριφερειακές διακυµάνσεις στην ηλικιακή σύνθεση των αρχηγών των γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων είναι µεγάλες και, ως εκ τούτου, θα πρέπει να προσεγγιστούν χωρικά, 
καθώς επίσης και στη βάση των περιφερειακών ιδιαιτεροτήτων, που τεκµαίρονται από τις 
στρατηγικές τους ή/και τις RIS3. Ο τοµέας της κτηνοτροφίας εµφανίζεται πιο γερασµένος 
και από αυτό το γεγονός προκύπτει η ανάγκη να του δοθεί προτεραιότητα. 

Οι ανωτέρω διαπιστώσεις λήφθηκαν υπόψη στον σχεδιασµό του εγκεκριµένου 
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. Συγκεκριµένα, οι στρατηγικές του 
προτεραιότητες περιλαµβάνουν την ηλικιακή ανανέωση του παραγωγικού δυναµικού του 
πρωτογενή τοµέα, µέσω της παροχής κινήτρων για την εγκατάσταση νέων αγροτών, 
αξιοποιώντας την τάση επιστροφής νέων ανθρώπων και µάλιστα µε σηµαντικά προσόντα 
(εκπαίδευση και εµπειρία), λόγω της οικονοµικής κρίσης, από τον αστικό προς τον αγροτικό 
χώρο, συµβάλλοντας έτσι στην αντιµετώπιση της ανεργίας που ιδιαίτερα στην κατηγορία των 
νέων φτάνει το 60%. 

Ο συγκεκριµένος στόχος σχετίζεται µε την πληθυσµιακή ανανέωση των απασχολουµένων 
στον πρωτογενή τοµέα, την προσέλκυση νέων ανθρώπων και τη διαµόρφωση ενός ευνοϊκού 
πλαισίου για την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές, µε στόχο 
τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Επίσης, σχετίζεται µε την αναβάθµιση των 
δεξιοτήτων µέσω της κατάρτισης και µε τη συµβουλευτική υποστήριξη των απασχολουµένων 
στον πρωτογενή τοµέα. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Μέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» του νέου ΠΑΑ 2014-
2020, το οποίο έχει ήδη προκηρυχτεί µε 241 εκατ. € δηµόσια δαπάνη, προβλέπεται η 
παροχή κατ΄ αποκοπή ποσού ενίσχυσης για την είσοδο νέων έως και 40 ετών στη γεωργική 
απασχόληση και την πρώτη τους εγκατάσταση σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις. Εκτός της 
ηλικιακής ανανέωσης, βασικός στόχος είναι η δηµιουργία επιχειρηµατιών γεωργών, οι 
οποίοι µε το πέρας της στήριξης θα διαθέτουν κατάλληλα εφόδια και βιώσιµες 
εκµεταλλεύσεις. Σηµειώνεται ότι το ποσό ενίσχυσης κυµαίνεται από 17.000€ έως 22.000€ 
ανά δικαιούχο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ανάλογα µε την κατεύθυνση της 
καλλιέργειας/εκτροφής και την περιοχή εγκατάστασης. 

Ο σχεδιασµός του µέτρου έγινε στη βάση απλοποίησης, απλούστευσης του θεσµικού 
πλαισίου και επιτάχυνσης των διαδικασιών εφαρµογής του σε σχέση µε την προηγούµενη 
προγραµµατική περίοδο και, συγκεκριµένα, µέσω: 

• της εκχώρησής του στις ελληνικές Περιφέρειες,  

• της αύξησης της µέσης ενίσχυσης ανά δικαιούχο, 

• της υιοθέτησης ηλεκτρονικών και διαδικτυακών µηχανογραφικών εφαρµογών για την 
ταχεία υποβολή, αξιολόγηση, ένταξη, παρακολούθηση και πληρωµή των δικαιούχων 
και διασύνδεσή τους µε λοιπές υποστηρικτικές βάσεις (Πληροφοριακό Σύστηµα 
Κρατικών Ενισχύσεων, ΟΠΣΑΑ, Π∆Ε κ.λπ.),  

• της δυνατότητας για πρώτη φορά συµµετοχής νοµικών προσώπων στο µέτρο ως 
δικαιούχων στήριξης,  

• της απλούστευσης προσδιορισµού και τεκµηρίωσης του χρόνου πρώτης 
εγκατάστασης, µε την αίτηση και εγγραφή των υποψηφίων στο µητρώο αγροτών και 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων ως «νεοεισερχόµενοι» στον αγροτικό τοµέα επαγγελµατίες 
αγρότες, αντί της υποβολής πληθώρας λοιπών δικαιολογητικών.  
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Επισηµαίνεται ότι το µέτρο των νέων γεωργών προκηρύχθηκε σε συνεργασία µε τις 
Περιφέρειες, µε όλο τον διαθέσιµο προϋπολογισµό του, ύψους 241 εκατ. €, καθώς 
διεγνώσθη έγκαιρα το εξαιρετικά µεγάλο ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε. Εντός του 2017, 
εγκρίθηκαν σε πρώτη φάση 10.000 υποψήφιοι, στους οποίους και καταβλήθηκε ήδη η α΄ 
δόση ενίσχυσης. Σε δεύτερη φάση θα υπερδεσµευτούν επιπλέον πόροι, ύψους 24,1 εκατ. €, 
για την κάλυψη επιλαχόντων υποψηφίων, ενώ, ταυτόχρονα, προδηµοσιεύθηκε και η 2η 
πρόσκληση του µέτρου για όσες από τις Περιφέρειες δεν κάλυψαν τον διαθέσιµο 
προϋπολογισµό της πρώτης πρόσκλησης. 

Τέλος, σηµειώνεται ότι η ένταξη στο εν λόγω µέτρο δύναται να συνδυαστεί και µε άλλα µέτρα 
του ΠΑΑ 2014-2020, όπως: 

� 4.1 Επενδύσεις σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις µε αυξηµένα ποσοστά ενίσχυσης για 
δικαιούχους νέους γεωργούς, 

� 1.1 Επαγγελµατική κατάρτιση και απόκτηση δεξιοτήτων µε δράση κατάρτισης και 
ανάπτυξης δεξιοτήτων για νέους γεωργούς. Το µέτρο έχει ήδη προκηρυχθεί µε 10 
εκατ. € και αναµένεται η έναρξη εφαρµογής του από τον ΕΛΓΟ - ∆ΗΜΗΤΡΑ. 

� 3.1 Συστήµατα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίµων 

� 2.1 Χρήση συµβουλευτικών υπηρεσιών 

� 9.1 Σύσταση οµάδων και οργανώσεων παραγωγών. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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